

省教育厅发布“教育系统疫情防控十条”

省内多地暂停课外线下培训

本报讯(郑报全媒体记者 张亮)春季开学以来,全省教育系统疫情防控形势严峻。省教育厅近日提出“教育系统疫情防控十条”,明确各地要根据疫情防控情况,暂停课外线下培训,目前,已有多地印发通知落实相关政策。

3月16日,省教育厅召开全省教育系统疫情防控工作视频会议提出,各地各学校要强化责任担当,严格管控措施,加强分类管理,守住不发生校园聚集性疫情的底线。其中,高校和寄宿制学校要继续坚持和强化封闭式管理,师生

生从外省归来入校后要列入重点人群管理,实行重点监测、重点抽检。走读制学校学生要重点强化共同居住人员行踪排查和健康监测,要结合实际,根据疫情形势,及时对存在风险的师生、家长作出提醒。会议还强调,要完善“一校一院”机制,按照“属地管理、医校协同、就近方便、全面覆盖”的原则,每所学校明确一个定点医疗机构,对口指导疫情防控和学校防疫工作。每个学校要建立卫生健康部门、疾控部门参加的全要素专业专班,做好校园常态化疫情防控和应急处置工作。

在具体举措方面,会议提出十条具体要求:各地要根据疫情防控情况,近期暂停一切课外(学科类、非学科类)线下培训;近期所有学校师生非特殊情况,暂停跨省出差、交流活动;建立应急专班,明确专人负责,会同卫生、疾控等部门协同开展多场景、实操性应急演练;提前准备,全面统计师生基本信息,确保防护用品等防疫物资储备充足,至少储备一周的量;高校和寄宿制中小学学校严格闭环管理,有条件的学校要尽量做到全员闭环管理,教师也吃住在校;校外送菜、送快递等要实行无接触配送,保持一米

距离,所有快递件都要消毒,做到全面全方位消毒;各级各校要教育引导师生,严格做好个人防护;做好思想政治工作,进一步严格管理,培养防疫意识;严格教职工管理,外地市返回人员要加强自身健康监测,7日内不聚餐、不聚会,尽量不乘坐公共交通工具,接触过中高风险地区人员的,必须主动报备,做到“三天两检”;各级学校书记、校长要扛起疫情防控政治责任,压实各学院、班主任分片包干责任。

目前,我省多地均已发布通知,要求所有校外培训机构一律暂停。

郑州疾控中心发布健康提醒:

符合条件老年人请尽快接种疫苗

本报讯(记者 王红 实习生 张珊仪)当前,疫情防控形势严峻复杂,新冠病毒疫苗接种仍然是阻断疫情传播最经济、最有效、最科学的干预措施。3月17日,郑州市疾控中心发布健康提醒:建议全市符合条件的老年人尽快接种新冠疫苗,已完成全程接种的市民还要按照6个月的时间间隔尽早接种加强针。

来自郑州市疾控中心最新统计数据,截至3月15日,郑州市累计接种新冠疫苗2859.62万剂次,其中第一针接种1176万剂次,第二针接种1134万剂次,加强免疫接种492万剂次。

郑州市疾控中心免疫规划所副主任医师范张洁说:“虽然目前郑州市60岁以上老人接种人数已达130万,不过仍有约30万的老人没有接种新冠疫苗。事实上,根据中国疾控中心发布的消息,奥密克戎变异株的流行给老年人带来了更大的危害,在一些国家和地区,没有接种疫苗或者没有全程接种疫苗的老年人,已经出现了死亡率、重症数超过历史最高水平。所以不能把新冠肺炎当作普通流感对待。尤其是老年人大多有基础性疾病,免疫力相对年轻人较弱,因此老年人

感染新冠肺炎的风险更大。而且,对于传染性更强的疾病来讲,如果自身有基础性疾病,一旦感染更容易引发并发症,建议全市符合接种条件的老年人都能尽快接种新冠疫苗。”

“根据国家卫健委发布的数据显示,新冠肺炎重症患者中,大概有65%是60岁以上的老年人。在分型为重型的老年人中,65%没有接种疫苗。”范张洁表示,“接种新冠疫苗对于老年人和有基础病的人群来说获益最大。因为疫苗接种可以有效减少重症、住院和死亡情况的发生。”

目前,郑州市正在有序开展新冠疫苗的加强针接种和序贯加强免疫接种,专家建议,一方面,符合条件的人群不仅要尽快完成全程接种,已完成全程接种的人群,还要及时进行加强免疫,做到“应接尽接”。范张洁说:“加强免疫可以刺激抗体产生得更快、维持时间更长。新冠病毒有个特点,打完两针以后,随着时间推移抗体的抵御度会逐渐下降,这个时候就需要进行加强针的接种,让身体中有较高水平的抗体产生和维持,起到降低发病、降低重症情况的作用。”

省文旅厅下发通知

严格执行团队跨省旅游“熔断”机制

本报讯(记者 成燕)严格执行团队跨省旅游“熔断”机制;坚持“非必要不举办”原则,严控举办营业性演出活动;星级饭店要严把入口关,做到逐人进行测温、扫码、登记;对进入各类文旅场所的人员要进行详细身份信息登记……记者昨日从省文旅厅了解到,为进一步压实疫情防控责任,排查隐患补齐短板,确保全省文旅市场平稳运行,该厅已下发《关于进一步加强疫情防控工作的通知》。

精准落实疫情防控措施

按照要求,全省各类文化和旅游市场经营单位要在属地党委政府统一领导下,贯彻落实常态化疫情防控要求,旅行社要从严从紧、从细从实做好游客招徕、组织、接待等环节的疫情防控工作,严格控制旅游团队规模。星级饭店要严把入口关,做到逐人进行测温、扫码、登记,查验通信行程卡,落实“一客一换一消”制度和“一菜一公筷、一汤一公勺”服务。文化市场经营单位要坚持“人、物、环境同防”,场所防控要做到“三有三做好”,人员防护要做到“三有三加强”。

深化跨区域旅游“熔断”机制

我省继续严格执行团队跨省旅游“熔断”机制,旅行社及在线旅游企业不得经营出入境团队旅游业务,暂停跨省团队旅游、“机票+酒店”及旅游专列业务。对省内出现中、高风险地区的地市,各旅行社及在线旅游企业立即暂停经营跨市团队旅游业务,待无中、高风险地区后,可恢复跨地市旅游团队业务。按照“一团一报”制度,在全国旅游监管服务平台填报旅游团队信息,上传电子合同,切实按规定做好疫情防控工作。

建立精准监测机制

按照要求,对进入各类文旅场所的人员要进行详细身份信息登记,实现外来人员身份信息可查询、可追溯。按照“限量、预约、错峰”要求,文旅单位持续推进“河南文旅一码通”预约制度,实现“能约尽约”。没有安装健康码扫描设备的单位要完善实名登记制度。对于不使用或不会操作智能手机的老年人等群体,采取凭有效身份证件登记、亲友代办、出示“通信行程卡”等替代措施,做好人工服务引导。

严格营业性活动审批报备

全省文旅单位应在属地党委政府统一领导下,坚持“非必要不举办”的原则,严格控制举办营业性演出活动;严格履行活动报批程序,落实“谁举办、谁负责,谁审批、谁负责”的要求,建立管理责任制度,层层抓好疫情防控。承办活动单位要详细制定防控预案,严格落实各项防控措施。

加强应急情况处置

相关单位应密切关注疫情形势变化,积极应对处置各类突发情况;进一步完善应急预案,加强值班值守,确保一旦发现疫情,第一时间准确报告情况,并快速、科学、有效应对和处置;加强与卫健、疾控等部门沟通协调,建立会商通报机制,强化联防联控。

加大督导检查力度

各级文旅行政部门将加强督导检查,强化对重点领域的日常巡查和暗访式检查,对发现的问题紧盯不放、一督到底,确保整改到位、督出实效。该厅将根据各地疫情防控情况进行明察暗访,坚决防止疫情通过文旅途径传播。

小男孩乘公交误投饭钱,车长自掏腰包——“孩子,这5块钱你拿着买早点”

本报记者 张倩 通讯员 刘紫瑜 文/图



3月16日早晨,郑州公交B13路车长赵志伟驾车刚进电厂路站,一名背着书包的小男孩上车后,误将买早餐的5元钱投入投币箱中,正在他焦急的时候,赵志伟的一个举动温暖了整个车厢。“叔叔,我不小心投进去5块钱,能不能找零钱啊?”正在驾车的赵志伟听到一名小男孩的讲话,经过详细了解才知道,小男孩上车的时候,直接从上衣兜里拿出钱就投入投币箱,并没有仔细查看,等过了两站的时候才发现投错钱了,而且,这5元钱是小男孩买早餐的钱,身上没有多余的钱了。

由于公交车是无人售票车厢,不设找零。赵志伟首先是安慰小男孩不要着急,然后把公交车停稳之后,开始在自己的钱包里面翻找零钱。正当翻找的时候,后面一位女士听到车长要给孩子找零钱,说自己可以帮小男孩儿扫一扫手机乘车。最后,在赵志伟的解释下,才了解到小男孩儿是因为投错币没有钱吃早餐了。第一次翻找,赵志伟没有找到,但是他并没有放弃,“我印象中钱包里面有零钱,你别着急,等一会儿我再找一下。”赵志伟边说边安慰小男孩儿。

等到了红绿灯处,赵志伟再次翻找钱包。“找到了,找到了,我记得有零钱的。”说完,很高兴地将5元钱递给小男孩儿让他买早点,并叮嘱小男孩儿,下次一定要看清楚之后再投币。

B13路调度员孙长伟说:“赵志伟的这种助人为乐的精神值得大家学习。5元钱对于车长来说只是一个小小的善举,但这种小小的善举却是最平常、最真实、最可贵、最温暖的存在。”

初春遭遇“倒春寒” 便民袋里藏“温暖”



本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 靳涛 文/图)瑟瑟寒风伴随连绵细雨降临中原大地,河南省内多地发布大风蓝色预警、寒潮蓝色预警,人们彻头彻尾地感受了一次“倒春寒”。3月16日,郑州市一辆B15路公交车因为提供“便民袋”,不少市民称“被暖到了”。

“阿姨,您今天出门没有带伞吗?”我看天气有点阴,没想到突然下大了……”3月16日14:47, B15路车长张伟锋驾车行驶到未来路货站街站时,小雨愈发紧密起来,由于出门忘记带雨伞,这让坐在车厢前排的一位乘客犯了难。“阿姨,车上便民袋里有备用雨衣,这是专门为乘客提供的,送您一个吧!”谢谢师傅,这多不好意思啊,要不我给您钱吧?”阿姨接过雨衣后,非要给车长交钱,车长见状连忙婉拒。

张伟锋说:“这便民袋里不但有雨衣和口罩,还有创可贴、晕车贴、风油精等,都是为方便乘客出行而专门准备的。初春时节遭遇‘倒春寒’,我要让车厢内的便民袋始终保持‘满电’状态,以备广大乘客不时之需。”

伪造核酸证明 行政拘留五天

本报讯(郑报全媒体记者 张华 通讯员 孙利钊)昨日,郑州铁路警方公布案例,姐弟二人伪造核酸证明企图进站乘车,被依法处以行政拘留五日。

3月16日15时,郑州东站派出所接正南进站口报警称,两名旅客持郑州东至北京西G430次列车车票,在正南进站口人工通道进站时使用伪造的核酸证明。民警接警后立即前往调查,并将嫌疑人刘某会、刘某慷依法传唤至审讯室接受调查。经询问,刘某会、刘某慷交代了自己伪造核酸证明的犯罪事实。

据了解,二人系姐弟关系,因临时决定回北京,但是没有核酸证明,在进站安检时便产生了利用旧核酸证明更改日期的想法,企图蒙混过关,并由刘某慷利用手机修图软件进行了操作,不料被检查人员识破并报警。

在民警的教育下,二人认识到了伪造核酸证明的危害,最终根据《治安管理处罚法》相关规定,刘某会被处以行政拘留五日的处罚,刘某慷因年龄未满16周岁,系未成年人,被处以行政拘留五日不予处罚的决定。

公益路上“夫妻档”并肩同行

本报记者 党贺喜 通讯员 孟艳蕊 程钰妍

郑州市“文明家庭”、郑州市“最美家庭”、金水区“文明家庭”……这是一个普通的家庭,却拥有着不平凡的光荣。家住南阳新村街道的王凤云出生在工人家庭,父亲是一名共产党员,父母勤劳善良,乐于助人。家里不富裕,但其乐融融。她因病导致终身残疾,是父母和哥哥、姐姐用爱带她走出“阴暗地带”,走进“阳光灿烂”,爱和自信,让她受益终生。

天赐良机,她邂逅丈夫。丈夫“忽略”她身有残疾,而是用真诚的心温暖了她。婚后,由于疾病或腿脚矫正,王凤云做了数次大手术,丈夫都精心呵护。一家人用心经营着温馨的家,女儿在幸福的环境中成长,明事理、懂孝道、有理想,大学毕业后独自在外打拼,成立了自己的设计工作室,也有了幸福的小家。女儿总是感恩地说:“好家风让我扬起生活的风帆。”

2009年,带着感恩的心,王凤云成为南阳新村街道“老妈妈服务队”的一名志愿者。十几年来,爱人是她坚强的后盾,一直默默地支持和帮助,现在,丈夫也成了志愿者。夫妻二人在公益路上并肩同行。

王凤云组建了一支公益理发小分队,常年为各类有需求的群体义务理发。惠及金水区、惠济区颐和老年公寓、南阳新村爱馨养护中心、残疾人集中的企业、空巢老人等,并把公益理发推进社区,每周一上午在街道党群服务中心为群众义务理发。自2019年6月24日开放至今,已服务近2000人。2020年初,疫情严重,营业场所关闭,王凤云带领部分志愿者在做好防疫措施的前提下,走进卡点为守卡人员及老人义务理发,服务惠及近千人。

多年来,因为有了家人的支持,王凤云才得以在公益的路上走得坚定有力,各种荣誉称号迎面而来。做文明人,建文明家庭,王凤云当之无愧。



昨日,郑州黄河国家湿地公园附近的黄河大堤北侧,成片的二月兰在柳树林中开出了紫蓝色花海,看上去浪漫无比。 郑报全媒体记者 马健 摄

全省今年募捐慈善款物争取达10亿元 救助困难群众不少于30万人次

本报讯(郑报全媒体记者 肖雅文)3月17日,省慈善总会举行第四届理事会第三次会议暨第四届理事会第五次会议。记者从会上了解到,2021年全省慈善系统共募集慈善款物85.36亿元,发放慈善款物76.12亿元。其中,省慈善总会接受社会捐赠61.4亿元,发放慈善款物56.8亿元,救助和帮扶困难群众1601293人次。

2022年,我省慈善工作怎么做?做什么?会上明确了省慈善总会2022年的主要预期目标:募捐慈善款物总量争取达到10亿元,救助困难群众不少于30万人次。同时围绕这一目标部署安排了2022年重点工作。

今年,省慈善总会将积极适应新变化,发挥慈善事业第三次分配作用。以乡村振兴为突破,在全省范围内强力推动“幸福家园”项目,打造项目的示范样板,结合当前我省灾后重建工作需要,省慈善总会拿出2000万元配套资金,在受灾严重地区新建一批“幸福家园”项目试点。

在总结近年“99公益日”活动经验的基础上,继续联合全省慈善会持续深入开展“99公益日”和“乡村振兴地域专场”活动。加大筹资力度,建立线上、线下双线联动的慈善募捐平台。继续实施好河南慈善助力乡村振兴、爱心助老、益路童行、医疗健康等系列慈善项目,推进慈善项目管理标准化建设,打造项目品牌。

昨日,郑州气温骤降,不少市民又换上冬装“全副武装”抵御突然袭来的寒潮。 郑报全媒体记者 徐宗福 摄

